

省政协委员储理政：

# 加强健康预防 防止因病返贫



建立41个扶贫工厂，助力500多人脱贫，响应当地政府号召，深度参与扶贫工作，让来自岳西的省政协委员储理政对扶贫工作有了更多的思考。

在今年的两会上，储理政建议加强贫困地区贫困人口健康预防，提升基层医疗服务水平，从根本上防止因病返贫。

## 41个扶贫工厂助力500多人脱贫

岳西县是国家级贫困县，去年在全省率先脱贫。岳西之所以能取得这样的成绩，在省政协委员、岳西县天

馨手工艺制品集团有限公司董事长储理政看来，与安庆市“百企帮百村”支持岳西县脱贫攻坚政策密不可分。他们公司更是深度参与其中。

“工厂在农村，工人是农民，市场在国际，千家万户都得利”，这句顺口溜是岳西县天馨手工艺制品集团有限公司的生动写照，作为一家劳动密集型企业，他们带动了当地3万多人就业，在助力扶贫领域有着得天独厚的优势。

“我们的产业扶贫是以公司加农户的方式实行，在全县建有41个扶贫工厂，吸纳了460户贫困户、500多人的劳动力，每人每个月工资有1800到2000元。”储理政告诉记者，公司建厂以来至少培训了5万人，乡里带头人或厂长将原材料拿回去分到各农户，农民在家里手工或者用机器织制棉被，然后交由公司检验、包装出货，现在“天馨棉被”已成为中国驰名商标。

## 预防因病返贫应提高基层医疗条件

与贫困户打交道多了，储理政对如何防止返贫有了更多的思考。这次参加省两会，他就带来一个关于加强贫困地区贫困人口健康预防，防止因病返贫的提案。

“因病致贫和因病返贫是造成贫困的重要原因之一，应该加以重点关注和重视，从基层医疗水平、疾病预防筛查等方面下功夫。”储理政建议加强贫困县县级医院和乡村医院、卫生室以及疾病防控、精神卫生、妇幼保健等医疗卫生机构软硬件建设，提高基层疾病预防和诊疗条件。提升妇幼健康服务水平，提高新生儿质量。

“同时，要加强贫困地区医疗服务人员培训和人才建设，加强疾病预防人员定向培养，提高基层健康预防医疗人员待遇，让贫困地区医疗人才引得来，留得住。”储理政还建议加大地方病、传染病、慢性病防控力度，设立体检专项资金，用于对精神病、碘缺乏病、结核病、肿瘤等疾病的预防和定时体检筛查，让贫困人员少生病或尽可能让疾病消除在萌芽状态。

## 省政协委员姚中亮： 全省博物馆资源共享 让文物活起来

星报讯（星级记者 刘海泉）身为安庆市博物馆馆长，省政协委员姚中亮在思考，如何让博物馆的文物资源更好地得到利用。

他认为，随着人民美好生活需求日益广泛，博物馆数量在逐年增加。2017年，全省已有国有或非国有博物馆225座。然而，博物馆的面积和数量的增长也带来了一些难题，部分博物馆规模过大，而馆藏文物有限，文物展品不足以支撑起展陈内容。而有些国有博物馆馆藏丰富却难以展示，常年封存于库房之中。

“为更好地促进我省博物馆的健康发展，加强全省博物馆可移动文物资源共享势在必行。”姚中亮认为，加强文物资源共享，可以使各地博物馆充实和丰富展陈内容，让历史说话，让文物说话，讲好中国故事。

因此他建议，省级统筹，统一安排，资源共享，建立全省可移动文物资源共享平台。各国有、非国有文博收藏机构将各自可用于交流共享的可移动文物和藏品分类录入平台，以便于检索和查阅。建立全省博物馆可移动文物资源共享网上审批备案制度。除国家一级文物外，其他级别的文物藏品采取网上审备案制，简化手续，及时办理，提高博物馆的社会知晓度和群众满意度。此外，省、市、县（区）各级可在政策和资金上予以支持，建立全省博物馆可移动文物资源共享激励机制，实施财政补贴制度。

# 围绕乡村振兴，省人大代表有话说

在省政府工作报告里，明确提出今年全省要大力实施乡村振兴战略，推进“三农”工作全面发展。在1月23日的分组审议中，很多代表都对此十分关注，并提出了很多切实的议案和建议。

## 省人大代表王剑平： 文化下乡 要让农民参与进来

省人大代表王剑平是蚌埠市26中的高级音乐教师，她结合自己的实际工作体会到，当下城市文艺生活多姿多彩，各种社区歌舞比赛层出不穷，市民的参与度也非常高。但是，相比之下，农村群众的娱乐生活还很匮乏。

“农民朋友也需要精神层面的生活，也需要动起来。经常有老师义务帮城市里的合唱团排练，但是很少有人对农民朋友进行指导。”王剑平建议，文化工作者在送下乡演出的时候，应该让一些专业的人才教农民朋友学习，“比如我们送歌下乡，每年都有计划，要在农村排演多少场，希望以后能够匀出点时间指导农民朋友唱歌，让他们不仅仅是听，更要参与进来。”

王剑平这次上会还带来了一个与乡村旅游有关的议案。“现在各地都在发展农家乐，但是都各自为政，不成体系。如果有部门能够统一规划，那么对于当地农民和旅游者来说，都是一件好事。”

## 省人大代表周红： 打通金融通道 支持现代农业发展

金融是现代经济的核心，强化金融支持也是实施乡村振兴战略、推进农业农村优先发展的重要支撑和保障。

省人大代表周红认为，从农业农村实际看，大量的农村集体资产资源没有发挥应有的经济效益，其中有农村产业发展滞后、缺少规模经营主体、小农户经营比重大等方面原因，但农业投入来源单一，特别是金融支持乏力也是一个重要因素。

“由于农村缺少有效抵押物、承贷农业主体规模偏小，贷款风险相对较高，金融机构不敢贷，再加上程序繁琐，普通农户也不愿贷，导致金融机构存贷比长期低位徘徊，存款转化为支农贷款效率不高。”周红认为，基于此亟须构建新型农村产业发展平台，打通金融支持农业农村发展的通道。

周红建议，支持金融机构单列支持“三变”改革试点的信贷计划，开发相关信贷产品，降低贷款利率；支持县级政府建立“三变”改革发展基金和贷款风险补偿基金，同时在年度农业支持保护补贴资金中，安排一定比例资金充实基金，完善农业信贷担保体系，采取贷款贴息、不良贷款补偿、担保损失补偿、保险损失补偿，对“三变”改革贷款给予风险补偿，吸引金融及其他社会资本参与支持“三变”改革试点；支持推动符合条件的“三变”改革经营主体在省产权交易中心挂牌融资；建立全省“三变”改革信息平台，与相关金融机构共享“三变”改革经营主体及项目信息，实行清单式管理，提高金融支持“三变”水平。

## 省人大代表吴松青： 把定向培养 乡村医生纳入高招计划

随着国家基本公共卫生服务项目的实施和健康脱贫工程的深入推进，对为农村居民提供医疗卫生和基本公共卫生服务提出了更高的要求，乡村医生健康“守门人”的角色显得尤为重要。

省人大代表吴松青根据调研得知，目前，贫困县乡村医生待遇低、年龄老化、后继无人的现象比较突出。“以岳西县为例，按国家配备乡村医生标准，岳西县应配置村医367人。但截至去年底，岳西县现有村卫生室188个，在职乡村医生276人，乡村医生数量严重不足。”

为此，吴松青建议根据农村贫困地区需求，将乡村医生定向培养纳入省卫生计生部门定向医学专业免费培养计划，由省教育部门纳入年度高校大中专招生计划。

省内有条件的医学高等院校与当地职业院校联合办学，承担免费培养任务，在当地职业院校设立乡村医生大专班，采取“高中+大专”的“3+2”模式实行职业高中+大专学历教育，学生录取时与县卫生计生部门签订就业协议，明确定向服务年限和违约责任，毕业后直接定向分配到乡村医生岗位工作。此外，对愿意到基层工作的医疗卫生专业大专及以上学历以上毕业生，在乡镇卫生院设置特设岗位，采取“乡聘村用”形式，由县卫计委直接录用，安排到村卫生室工作满五年后，可纳入乡镇卫生院编制管理。